

“追梦中华·海外华文媒体高级研修班” 厦门大学举办

7月30日-8月3日,由中国侨联主办,中国侨联信息部、厦门大学承办,福建省侨联、厦门市侨联和厦大海外教育学院协办的“追梦中华·海外华文媒体高级研修班”在厦门大学举办。来自全球23个国家和地区的40余位华文媒体从业人员参加此次研修班。

本期研修班由中国侨联信息传播部部长左志强、新闻传播学院院长教授余清楚、副教授曹立新、海外教育学院副教授郭建花和公共事务学院教授李明欢围绕新时代侨联信息传播、国际视野下新媒体发展和媒体融合、新闻采编、海外华文教育发展、“一带一路”精神与海外华媒的中国叙事等主题开展讲座。

在8月3日的结业仪式上,厦门大学副校长邱伟杰做总结讲话。他表示,爱国侨领陈嘉庚创办的厦门大学,基于独特的发展历史和地处侨乡的优势,一直都



与海外华侨有着密切的联系。本次研修班为厦门大学发挥侨校优势特色,推进华侨华人研究,做好侨务工作提供了宝贵经验。他寄语学员们一要紧贴时代脉搏,做媒体融合的变革者、新时代的见证者。二要坚决维护中华民族大团结,维护祖国的繁荣统一。三要坚定文化自信,推进中外文明交流互鉴。

中国侨联副主席齐全胜代表中国侨联致辞,他感谢厦门大学对本次研修班的精心准备,并对本次研修

班的成功举办和学员所取得的学习成果给予充分肯定。他对所有学员提出几点希望,一是发挥桥梁纽带作用,促进中外合作交流;二是讲好中国故事、传播中国声音;三是弘扬中华优秀传统文化;四是维护民族大义;五是服务海外侨胞,促进海外侨社发展,积极反映华侨华人的主流声音,维护华侨华人的合法权益,展现中华儿女良好形象;六是促进媒体融合发展,提高综合传播能力,加强与中外媒体的协作联动,提升竞争力和影响力。

力。马来西亚《海内外》杂志社社长续炳义、美国新龙传媒集团总裁吴治欧、新西兰中文先驱传媒集团董事长王立立、韩国新华国际董事长王俊霖,作为学员代表分别上台发言,畅谈了本次研修班的学习体会。大家表示,通过几天的集体学习,获益良多,不仅对专题讲座内容有了更深层次的了解,同时深感海外华文媒体责任重大,他们共同表示要凝聚力量,讲好中国故事,促进中外合作交流,团结海内外中华儿女,为中华民族的繁荣统一做出应有的贡献。

中国侨联信息传播部副部长郭启华,厦门市侨联党组书记、主席潘少鑫,福建省侨联党组成员、秘书长吴武煌,学校党委统战部副部长龙坚毅和海外教育学院院长陶涛教授一同出席了结业仪式并为全体成员颁发结业证书。(严欣怡)

印度尼西亚大学生 中华文化体验营圆满收官

据印尼《星洲日报》报道,近日,由中国国家汉办组织、广西师范大学协同组织、印度尼西亚玛琅国立大学孔子学院(简称玛琅孔院)志愿者教师带队的为期11天10晚(7月20日-7月30日)的印度尼西亚大学生中华文化体验营正式落下帷幕。

参加本次中华文化体验营活动的人数总共为41人,其中包括40名学生和1名老师,他们都来自印度尼西亚玛琅国立大学孔子学院下属教学点——穆罕穆迪亚大学(University Muhammadiyah Malang,简称UMM)。本次中华文化体验营活动分别在桂林和北京这两座一南一北的城市开展。

玛琅孔院每年都会为下属教学点向国家汉办申请和组织印度尼西亚师生夏、秋、冬令营和印度尼西亚教育官员赴华考察团,让印度尼西亚师生、教育官员深入地体验中国生活与文化,感受中国魅力,直接地促进中印度尼西亚人民之间的相互交流与理解。玛琅孔院将一如既往地致力于传播汉语与中国优秀传统文化,促进中印度尼西亚人民之间的认识、交流与理解,让中印度尼西亚友谊之花长久盛开。

40名华裔青少年 三亚学习中华文化

“学而时习之,不亦说乎,有朋自远方来,不亦乐乎……”参加2019年“中国寻根之旅”夏令营海南三亚营活动的40名柬埔寨暹罗省华裔青少年,近日在三亚华侨学校学习《论语六则》,学习中华文化。

在前三天的课程中,营员们体验了刺绣、水墨画、太极扇等课程,并动手制作饺子等,在鹿回头公园欣赏三亚市优美风光,丰富多彩的夏令营生活让营员们乐不思蜀。

“慈母手中线,游子身上衣;临行密密缝,意恐迟迟归……”为了让营员们体验刺绣这门中国古老的手工艺艺术,三亚华侨学校专门为营员们安排了一堂有趣的刺绣课。在老师的指导下,华裔青少年从绕线、穿针到细针在绣布上飞舞,一只只憨态可掬的熊猫渐渐地呈现出来。

在古筝课上,营员们不仅了解到古筝的基本构造和演奏方法,还学会了中国古筝经典曲目《沧海一声笑》的演奏。“我觉得特别开心!我在柬埔寨从来没有弹过古筝,来中国海南参加夏令营,实现了我的古筝梦。”营员陈丽莎开心地说。

在本次夏令营活动中,营员们还将学习中国汉字史话、中国书法,参观槟榔谷黎苗风情园、南海博物馆、文昌航天科普馆等,进一步领略海南风土人情,感悟寻根之意义所在。(吴晓婧)

“汉语桥”世界中学生中文 比赛缅甸仰光赛区决赛落幕

第12届“汉语桥”世界中学生中文比赛缅甸仰光赛区决赛8月3日在仰光中国文化中心落幕。

共有8名选手进入决赛。在演讲环节,选手紧扣“携手汉语,筑梦未来”的主题,讲述自己学习中文的经历;在影视模仿秀环节,选手两人一组,为中国影视剧作品配音,充分展现了各自的语言能力;在才艺表演环节,选手通过唱歌、舞蹈、武术、书法等形式展示才艺,赢得评委和观众阵阵喝彩。

经过激烈比拼,来自缅甸东方语言与商业中心孔子课堂的方议辉最终夺得冠军,来自缅甸福星语言与电脑学苑孔子课堂的梁子庄获得亚军。方议辉将前往中国参加总决赛。

方议辉在赛后接受采访时说,他从7岁开始学习中文,此次夺冠感到非常高兴,希望未来有机会到中国留学。

第12届“汉语桥”世界中学生中文比赛缅甸仰光赛区决赛由中国驻缅甸大使馆主办,缅甸福星语言与电脑学苑孔子课堂、仰光中国文化中心承办。(庄北宁 车宏亮)

2019年欧洲华裔青少年“寻根之旅” 夏令营开营

7月30日上午,由中华全国归国华侨联合会主办,福建省归国华侨联合会和侨大学华文学院承办的“2019年欧洲华裔青少年‘寻根之旅’夏令营——华侨大学营”开营仪式在侨大学华文学院多功能厅举行。来自德国巴伐利亚、开元网、纽伦堡以及法国十邑的10名领队老师和93名华裔学生参加了开营式。福建省归国华侨联合会文化交流部部长齐志,侨大学华文学院院长胡培安出席开营式并授营旗。开营式由华文学院培训部主任李金钏主持。

侨大学华文学院胡培安院长致欢迎词,他希望同学们能认真体验“爱拼才会赢”



的闽南文化、感受产生敢与天斗与地斗的精神土壤;了解新时代高速发展的特区文化,他希望营员们回到居住国后,与“小伙伴”分享在中国,在厦门的所见所闻,并让正面的、

优秀的、正能量的中国故事感染身边的人。

福建省归国华侨联合会文化交流部齐志部长致辞,她表示“寻根之旅”对海外华裔青少年更好地了解祖籍国的

文化,推广汉语教育发挥了积极的作用,此次夏令营在“为侨而生、因侨而生、为侨而建”的侨大学举办,赋予了寻根之旅多了一层不同寻常的意义。她希望营员们珍惜这次学习的机会,仔细品味中华文化的魅力,感受博大精深的中华文化的魅力。

德国纽伦堡领队韩敏芳老师、法国福州十邑同乡会领队石朝鹤陆续发言,他们表示对中华全国归国华侨联合会和侨大学华文学院表示衷心的感谢,珍惜此次意义非凡的学习机会,将所见、所闻带回居住国分享给家人和朋友。

(陈志阳)

南非政府设立“南非中文日”

当地时间8月5日,南非政府宣布将每年的9月17日定为“南非中文日”。

南非基础教育部部长安吉·莫采卡对汉语教学在南非所取得的成果予以肯定并指出,2015年南非政府决定将汉语作为选修语言纳入国民教育体系以来,汉语教学日益受到社会各界的欢迎。“人文交流是南中两国战略合作伙伴关系的重要支柱之

一,期待通过语言教学深化两国人民之间的相互理解。”

中国驻南非大使林松添表示,为促进中南文化交流与相互了解,中国也在积极引进南非语言教学。林松添指出,中国最顶级的外国语高校——已有84种外国语语言教学的北京外国语大学,开设了祖鲁语教学,同时开设了茨瓦纳语、科萨语和索托语选修

课,开始招录中国学生,并将出版中国版的祖鲁语教材和词典。北京外国语大学还派遣了两位老师来南非金山大学学习。

中文推广在南非已经走过了15年的历程。2003年,中南两国政府签署了高等教育合作协议,开启了两国教育合作的新篇章。2004年,南非第一所孔子学院在斯坦陵布什大学正式设立。如

今,南非是非洲大陆孔子学院和孔子课堂数量最多的国家,已合作建立了6所孔子学院和3个孔子课堂。中国在南汉语教师和志愿者共54人。除6所孔院外,还在45所中小学开设汉语课程,目前共计有中小学生学习7100余名,大学生学员1300名,社会学员450余名。

(据中新社报道)